KARTY PRACY

GOSSN

Narysuj model przyrzadu, ktory znajduje sie przed tobg i oznacz wszystkie elementy, ktére uwazasz
za istotne.
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Wypetnij ponizsza tabele. Swoimi spostrzezeniami podziel sie z innymi uczniami.

Obserwacje dotyczagce Co mozna zmieni¢ w modelu? Co mozesz zmierzyc
modelu za pomocg modelu?
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Zapisz pytanie/problem badawczy, ktéry wybierzesz do doswiadczenia, a nastepnie zapisz
hipoteze.
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Pytanie: Hipoteza:
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KARTY PRACY

Napisz obok plan przebiegu doswiadczenia
jakie wykonasz, aby rozwigzac¢ postawiony
problem badawczy. Zwréc uwage, ze w trakcie
jednego doswiadczenia zmienia¢ mozna
tylko jedng zmienng niezalezng - reszta
pozostaje stata. W opisie doswiadczenia
uwzglednij jak zamierzasz zapewni¢ statos¢
pozostatych zmiennych niezaleznych.

Zanim rozpoczniesz eksperyment popros
nauczyciela o sprawdzenie twojego projektu.

/

Zapisz wyniki ponizej. Opisz faktyczny przebieg doswiadczenia, nieoczekiwane zjawiska, frudnosci
jakie napotkates. Zapisz wszystko, co twoim zdaniem moze mie¢ wptyw na otrzymane wyniki.
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KARTY PRACY

BADANIE PRAWA HOOKE'A

Prawo Hooke'a mowi, ze sita (F) wywierana na sprezyne jest rowna pewnej statej (k), zwanej statg
sprezystosci sprezyny, pomnozonej przez odlegtose, o ktérg sprezyna zostanie rozciggnieta lub

scisnieta (x). Mozemy to zapisac¢ wzorem:
F. ., =-kx

sprez.

Sita grawitacji fo masa obiektu (w kg) pomnozona przez przyspieszenie ziemskie, g:

przytozona = mg >

Jesli uktad jest w spaczynku, sita grawitacji jest doktadnie rewnowazona przez site przywracajaca

g=9,81m/s?

sprezyny.
-
. _ e . .
Czy biorgc pod uwage powyzszy Czy biorgc pod uwage powyzszy
eksperyment,mozesz przeksztatciczmienng eksperyment, czy mozesz przeksztatcic
zalezng lub niezalezng na site mierzong zalezng lub niezalezng zmienng na
w niutonach? Zapisz obliczenia ponizej. odlegtosc¢, na ktorg sprezyna zostata
W swoich notatkach uwzglednij wzor rozciggnieta (w metrach)? Zapisz obliczenia
i sprawdzenie jednostek. ponizej. W swaich notatkach uwzglednijwzar
i sprawdzenie jednostek.
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Sprobuj zmieniac liczbe obcigznikow zawieszonych na haku i zapisz ofrzymane wyniki w ponizszej
tabeli.

Liczba Potozenie Potozenie Odksztatcenie Odksztatcenie Sita
obcigznikow poczgtkowe koncowe (cm) (m) (N)
(cm) (cm)
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KARTY PRACY

Jesli miatbys sporzadzi¢ wykres sity (N) na osi y i odksztatcenia sprezyny (m) na osi x, jakie

bytoby znaczenie nachylenia prostej na wykresie?

v

Wuyznacz graficznie statg sprezystosci dla sprezyny w swoim eksperymencie. Skorzystaj
z ponizszej siatki lub dotgcz swaéj wykres do sprawozdania z ¢wiczenia. Wyjasnij, w jaki sposab
otrzymates odpowiedz i zapisz wszystkie etapy swojej pracy, wzory, obliczenia, jednostki.

Przytozona sita (N)

Stata sprezystosci sprezyny k =

Odksztatcenie sprezyny (m)
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KARTY PRACY

ROZSZERZENIE |
Prosty ruch harmoniczny

W prostym ruchu harmonicznym masa oscyluje w przad i w tyt miedzy
pozycja minimalnego i maksymalnego wychylenia. Okres T oznacza czas
potrzebny na przejscie masy od minimum do maksimum i z powrotem
do potozenia minimum. Dla sprezyny okres ascylacji jest zwigzany
ze statg sprezystosci sprezyny i masg i wyrazony jest przez:

T=2m/T

Wuyhbierz sprezyne i przymocuj tyle obcigznikow, aby metalowy
wskaznik znalazt sie w poblizu znaku 7 cm. Lekko naciggnij sprezyne
(okoto 1cm), a nastepnie delikatnie jg zwalnij. Opisz swoje obserwacje.
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ANALIZA WIDEO

Powtorz czynnosci zdoswiadczenia Clinagraj ruch obcigznikéw na wideo. Uzyj oprogramowania
do analizy wideo, aby otrzymac wykres ich ruchu pionowego i dotgcz ten wykres do tego
arkusza.

v

Opisz, jak zmienia sie pozycja obcigznikow w funkcji czasu. Zwro¢ uwage na ogalne zachowanie
uktadu i wszelkie odchylenia od prostego ruchu harmonicznego.
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Czy potrafisz znalezc¢ okres oscylacji na podstawie ofrzymanych wynikow? Wuyjasnij
zastosowang metode i opisz jg ponizej. Jesliuzywasz dopasowania krzywej, pamietaj, ze okres
(T) jest zwigzany z czestotliwoscig (f) wzorem:

1 . _w
f:? gdzie: f_ZTr
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Uzyj wartosci state] sprezystosci sprezyny (k) zmierzonej w poprzednim eksperymencie, aby
obliczyc okres z wykorzystaniem rownania:

T=2m/T
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KARTY PRACY

Dlaczego okres drgan mierzony eksperymentalnie w punkcie D3 moze byc inny niz okres
obliczony w pytaniu D4?

o

Zastosuj reguty prostego ruchu harmonicznego, aby obliczyc statg sprezystosci sprezyny. Zapisz
obliczenia ponizej. W swoich notatkach uwzglednij wzar i sprawdzenie jednostek.

o

Ktéry pomiar statej sprezystosci sprezyny jest doktadniejszy? Metodg statyczng (zawieszenie
obcigznikow do sprezyny i pomiar jej odksztatcenia) czy metodg wykorzystujgcg zasady
prostego ruchu harmonicznego? Wyjasnij swoje rozumowanie ponizej.
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KARTY PRACY

Badanie statej sprezystosci sprezyny

Czy stata sprezystosci sprezyny jest taka sama dla wszystkich
sprezyn?

Wuyhierz inng sprezyne i porownaj jg z poprzednia. Czy rozcigganie
jej jest tatwiejsze czy trudniejsze?
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Czy potrafisz oszacowac, czy stata sprezystosci sprezyny bedzie taka
o sama, mniejsza, czy wieksza od poprzednio zmierzonej? Wyjasnij
Z swoje rozumaowanie. z
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= Powtdrz procedure zastosowang wczesniej do pomiaru state]
; sprez_gsToéc_i ‘r_gm razem c_ila n_owej_spreigng. Zapisz dane
I~ doswiadczenia i wynik w ponizszej tabeli.
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o Liczba Potozenie Potozenie Odksztatcenie || Odksztatcenie Sita >

obcigznikéw || poczatkowe koncowe (cm) (m) (N)
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R
W /Oblicz statg sprezystosci sprezyny, sporzgdzajgc wykres przytozonej
Z sity w funkcji odksztatcenia sprezyny. Skorzystaj z ponizszej siatkilub
N ;
e dotgcz wykres na koncu tego arkusza. E‘
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9 Odksztatcenie sprezyny (m)

/ng stata sprezystosci sprezyny jest mniejsza, wieksza czy taka sama
jak dla poprzednioc uzywanej?
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Co stata sprezystosci sprezyny mowi nam o tym, jak tatwo jest |3
rozciggngac lub scisngc? Wyjasnij swoje rozumowanie i wykorzystaj

= wyniki eksperymentow jako przyktady.
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KARTY PRACY

Co stanie sie ze statg sprezystosci sprezyny, jesli dwie sprezyny
zostang zaczepione razem jedna za drugg?

Kiedy sprezyny sg potaczone ,jedna za drugg”, mowimy, ze sg

potgczone szeregowo. Wynikowa stata sprezystosci dla takiego

uktadu jest okreslona wzorem:
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4 . . . -
Potgcz dwie sprezyny szeregowo, jak pokazano na rycinie

’ C

-
/ng dwie sprezyny wydajg sie trudniejsze czy
tatwiejsze do rozciggniecia w porownaniu do
kazdej sprezyny dziatajgcej osobno?

.

/ng oczekujesz, ze stata sprezystosci bedzie
wieksza, mniejsza lub taka sama? Wuyjasnij
swoje rozumowanie.

o

/ng potfrafiszobliczy¢ nowg statg sprezystosci?
Porownaj jg ze statg sprezystosci kazdej
sprezyny dziatajgcej osobno. Jaki wniosek
mozesz wyciggnac?
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KARTY PRACY

Co dzieje sie ze statg sprezystosci dwoch sprezyn potagczonych
obok siebie?

Kiedy sprezyny sg potgczone ,obok siebie”, mowimy, ze s3
potgczone rownolegle. Nowa stata sprezystosci dla tej konfiguracji
jestinna niz dla sprezyn potgczonych szeregowo.
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